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ه�نامهاژو
ليتىل الكتروكى از يك فلز به كمك يك سلوشاندن سطح يك جسم با لايه�ى نازپوelectroplating١٠٢  ىآبكار

اكنش�دهنده�ها است.اكنش شيميايى كه در آن آب، يكى از ونه وگوهرhydrolysis٧٢آبكافت
خى ديگر شبيه بـازاكنش�ها مانند اسيـد و در بـرخى واند در برماده�اى كه مى�تـوamphoteric (amphiprotic)٥٤ آمفوتر

ارد كلـىه�ى آمفوتر و در مـواژكسيد بـاشـد وفتار كند. اگر اين مـاده يـك هـيـدرور
ه�ى آمفى�پروتيك به�كار مى�رود.اژو

ى مى�دهد.الكترودى كه در سطح آن عمل اكسايش روanode٨٧آند
ليد كند.ها نمك تواكنش با بازش داشته باشد و در وه�ى ترماده�اى كه مزacid٤٨اسيد

م (نيـوماده�اى كه با حـل شـدن در آب غـلـظـت يـون هـيـدروArrhenius acid٥١ساسيد آرنيو
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O+(ايـشا افـز ر

مى�دهد.
اد كند.نستدى كه پس از حل شدن در آب يك پروتون آزى ـ برواسيد لورmonoprotic acid٥٨اسيد تك�پروتون�دار

بنى سير شده يا سـيـر كر١٨ تا ١٤هـاى نجيركسيليك اسيدى كـه شـامـل زبوكرfatty acid٧٧باسيد چر
نشده�ى بدون شاخه است.

 ـبرواسيد لورpolyprotic acid٥٨اسيد چند پروتون�دار اداند بيش از يك پروتون آزنستدى كه پس از حل شدن در آب بتوى 
كند.

 از دست بدهد.)+Hاند پروتون (ماده�اى كه مى�توLowry and٥٣ى ـ برونستداسيد لور
Brönsted acid

ندى بپذيرد.اند جفت الكترون ناپيوبيتال خالى است و مى�تواى اورماده�اى كه دارLewis acid٥٥اسيد لوويس
گشت�پذير با دادن پروتون به يك بـاز بـه�دسـتايندى بـرنه�اى است كه طى فـرگوconjugate acid٥٥اسيد مزدوج يك باز

مى�آيد.
ه بهسيدن دوباراى رند، سامانه برا بر هم بزاگر عاملى حالت تعادلى يك سامانه رLe Chatelier principle٤١شاتليهاصل لو

ان خودين ميزا به كم�ترتعادل در جهتى جابه�جا مى�شود كه تأثير عامل ياد�شده ر
ساند.بر

ل�ها الكترون از دست مى�دهند.لكوايندى كه طى آن اتم�ها، يون�ها يا موفرoxidation٨٠اكسايش
 ـكاهش گونه�اى است كه در يك وگوoxidant٨١اكسنده ا اكسيد مى�كند.نه�ى ديگر راكنش اكسايش 

ايش مى�دهد.ا افزم رنيواكنش با آب غلظت يون هيدرواكسيد نافلز، كه در وacidic oxide٥١اكسيد اسيدى
ايشا افـز ر)−OHكسيـد (اكنش با آب غلظـت يـون هـيـدرواكسيد فـلـز، كـه در وbasic oxide٥٢ىاكسيد باز

مى�دهد.
ليتا به الكتروق ريان بـرشيميايى كه جـرل الكترونى در يك سلوساناى الكتـرورelectrode٨٦الكترود

ارد يا از آن خارج مى�كند.و
نالكترود استاندارد هيدروژ

standard hydrogen electrodeى پـلاتـيـن پـو٨٨�لارل يك مـوم پلاتيـن در مـحـلـوشيده شـده از گـرد بـسـيـار نـرتيغـه
جود دارد.امون آن ون با فشار يك اتمسفر در پيريك اسيد كه گاز هيدروژكلرهيدرو

يكىى الكترليد انرژاى انجام تغيير شيميايى يا تويكى برى الكترعلم استفاده از انرژelectrochemistry٧٩شيمىالكترو
اكنش شيميايى است.از انجام و

الانسى استند كوواى جذب جفت الكترون�هاى پيوان تمايل نسبى يك اتم برميز electronegativity٥٦ىالكترونگاتيو
ا به اتم ديگر متصل كرده است.كه آن اتم ر
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ين الكترون�هاى يك اتمنى�تربيروvalence electron٨٣فيت)الانس (ظرالكترون  و
اكنش شيميايىاى شروع يك وم برى لازحداقل انرژ activation energy١٤ىى فعال�سازانرژ
ى) به هـمت پى��در پى (سرشيميايى كه به�صـورل�هاى الكتروعه�اى از سلـومجموstorage battery٩٤ه�اىى انبارباتر

متصل شده�اند.
ليد مى�كند.اكنش با اسيدها نمك تواثر وه كه برماده�اى كه تلخ مزbase٤٨باز

ايـشا افز ر)−OHكسـيـد (ماده�اى كه با حـل شـدن در آب غـلـظـت يـون هـيـدروArrhenius base٥١سباز آرنيو
مى�دهد.

 مى�پذيرد.)+Hماده�اى كه پروتون (Lowry and٥٣ى ـ برونستدباز لور
Brönsted base

اند جفت الكترون در اختيار ماده�ى ديگر بگذارد.ماده�اى كه مى�توLewis base٥٥باز لوويس
فتن يك پروتون از يك اسـيـدگشت�پذير بـا گـرايندى بـرنه�اى است كه طـى فـرگوconjugate base٥٥باز مزدوج يك اسيد

به�دست مى�آيد.
 آن�هال يا مذابيكى از محلويان الكتراد شيميايى بر اثر عبور دادن جريه�ى موتجزelectrolysis٩٩قكافتبر

ىاى يون فلزل آبى دارى (الكترود) و محلواختلاف پتانسيلى كه بين تيغه�ى فلز electrode potential٨٦پتانسيل الكترودى
جود مى�آيد.ليت) به�و(الكترو

اى يونل آبى دارى (الكترود) و محلواختلاف پتانسيلى است كه ميان تيغه�ى فلزstandard٨٧پتانسيل الكترودى استاندارد
electrode potential٢٥لار در دماى ليت) با غلظت يك موى (الكتروفلز  

oCجودايط استاندارد) و (شر
ن سنجيده مى�شود.ل استاندارد هيدروژدارد و نسبت به نيم�سلو

]  نه كـاهش يافته ايند كاهش (گـواى فـرپتانسيل الكترودى استاندارد كه بـرstandard٨٨ پتانسيل كاهشى استاندارد

reduction potentialne+ گو��شود.ارنه اكسايش يافته) گز�ش مى
شيميايـىل الكتـرول يك سلويكى در دو نيم�سـلـون بار الكترازاى توى كه بـرارابزsalt bridge٨٦پل نمكى�

استفاده مى�شود.
ابرگشت با هم برفت و برايندهاى رعت فرگشت�پذير كه سرايندهاى برحالتى در فرequilibrium٢٥تعادل

است.
اكنش�هاىعت وگشت�پذير كه در دماى ثابت سراكنش شيميايى برحالتى در يك وchemical equilibrium٢٣تعادل شيميايى

ابر مى�شود.گشت با يك�ديگر برفت و برر
گشت بـافت و بـرايند رعت فـرگشت�پذير كـه سـريكى بـرايند فيـزحالتى در يـك فـرphysical equilibrium٢٥يكىتعادل فيز

ابر مى�شود.يك�ديگر بر
ند.ار نداركت�كننده در تعادل در يك فاز قراى شرتعادلى كه همه�ى اجزheterogeneous equilibrium٣٠تعادل ناهمگن

ند.ار داركت�كننده در تعادل در يك فاز قراى شرتعادلى كه همه�ى اجزhomogeneous equilibrium٣٠تعادل همگن
كت�كننده دراد شرين كردن غلظت�هاى تعادلى مـوعدد ثابتى است كه از جايگزequilibrium constant٢٩ثابت تعادل

ت ثابت تعادل به�دست مى�آيد.اكنش، در عبارو
ايطايط استاندارد گفته مى�شود. در ايـن شـراكنش شيميايى در شـرعـت وبه سرrate constant١٠اكنشعت وثابت سر

ل بر ليتر است.اكنش يك موكت�كننده در واد شرلى همه�ى موغلظت مو
ب غلظت يون�هاى حاصل�ضرwater ionization٥٩ثابت يونش (تفكيك) آب
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O+ وOH− ـيو  نش آب در دماىحاصل از خود 

(dissociation) constantمعين
ل آبى در دماى معين است.نش يك اسيد در محلواى يومقدار ثابت تعادل برacid ionization٥٧ثابت يونش اسيدى

constant (Ka)

ل آبى در دماى معين است.نش يك باز در محلواى يومقدار ثابت تعادل برbase ionization٦٨ثابت يونش باز
constant (Kb)

ى سطح يـكل�هاى يك ماده�ى جـذب شـده رولكوى مـوايند جذب و نـگـاه�دارفرadsorption٢١جذب سطحى
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ماده�ى جامد
نده�هاى ماده�ى جذب شده با سطح ماده�ى جذب�كننده پـيـوعى جذب كـه ذرنوchemisorption٢١جذب شيميايى

ار مى�كند.قرشيميايى بر
هاى ضـعـيـoه�هاى مـاده جـذب شـده تـنـهـا بـه كـمـك نـيـروعى جـذب كـه ذرنـوphysical adsorption٢١يكىجذب فيز

ى مى�شود.ى سطح جذب و نگاه�دارالسى روان�دروو
الانسى در ميان دو اتم متصل بـهند كوودو الكترون جفت شده�اى كه در يك پيوbonding pair electron٨٣جفت الكترون پيوندى

ند.ار مى�گيرهم قر
نداند در تشكيل پيوار دارد و مى�توى يك اتم قردو الكترون جفت شده�اى كه روlone pair electron٨٣جفت الكترون ناپيوندى

كت كند.داتيو شر
اند داشته باشد.حالتى (جامد، مايع يا گاز) است كه ماده مى�توphysical state٨يكىحالت فيز

خورداكنش شيميايى از بـرى كه در يك وپيچيده�ى فعال، ساختار بسيار ناپايدارtransition state١٥حالت�گذار
اكنش�دهنده پديد مى�آيد.ه�هاى وذر

تراكنش�پذيراه اتصال فلز به يك قطعه فلز وگى از رابر خوردحفاظت يك فلز در برcathodic protection٩٧حفاظت كاتدى
اناورده�(ها) به توب غلظت�هاى فـرياضى است كه نسبت� حـاصـل�ضـرابطه�اى ررreaction quotient٣٧اكنشخارج�قسمت و

اناكنش�دهنده�(ها) به توب غلظت�هاى وى آن�ها به حاصل�ضرمتركيويب استوضر
ا نشان مى�دهد.ى آن�ها رمتركيويب استوضر

منيول آب كه به ايجاد يون�هاى هيدرولكو ميان دو مو)+Hايند انتقال پروتون (فرautoionization of water٥٤خود ـ يونش آب
)
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O+(و هيدرو ) كسيدOH−(.انجامد�مى  

يب مى�شود..اكنش شيميايى تخرايندى است كه طى آن يك فلز بر اثر يك وفرcorrosion٩٦گىخورد
يان الكترون�ها از خود عبور مى�دهد.ا به كمك جرق ريان برماده�اى كه جرelectronic conductor٨٦ساناى الكترونىر
كت يون�ها از خود عبور مى�دهد.ا به كمك حرق ريان برماده�اى كه جرionic conductor٨٦ساناى يونىر

اكنش شيميايىنگى انجام يك وچگوreaction mechanism١٧اكنشكار وسازو
گى�هاى قـابـلاكنش شيميايى نسبت تـغـيـيـر ويـژاى يك وبى كه بـركميتـى تجـرreaction rate٣اكنشعت وسر

ا نشان مى�دهد.مان راورده�(ها)، به زاكنش�دهنده�(ها) يا فرى وه�گيرانداز
تـبايش پتانسيل كاهشى اسـتـانـدارد مـرتيب افـزها به تـرستى كه در آن فلـزفهـرelectrochemical series٨٩شيميايىى الكتروسر

شده�اند.
نى و يك پل نمكى به هم متصل هستند.ساناى الكتروسيله�ى رل كه به�ودو نيم�سلوelectrochemical cell٨٦شيميايىل الكتروسلو
يكى) از آنى الكترق (انرژيان برشيميايى است كه با� عبور جرل الكتروعى سلونوelectrolytic cell٩٣ليتىل الكتروسلو

ى مى�دهد.يك تغيير شيميايى رو
ختيكى از اكسايش يك سـوى الكترل است كه انرژانى نـوع اول گالوعى سلونوfuel cell٩٥ختىل سوسلو

ن يا متان به�دست مى�آيد.ى شكل مانند هيدروژگاز
ليديكى توى الكتراكنش شيميايى انرژشيميايى كه طى يك ول الكتروعى سلونوgalvanic cell٩٣انىل گالوسلو

مى�كند.
كار آن�هـااكنش�هاى شيميـايـى و سـازوعـت وه�ى سربـارمبحثى از شيـمـى كـه درchemical kinetics٢سينتيك شيميايى

گفت��و�گو مى�كند.
نـگل آبى دچار تغيير ر در يك محلـوpHماده�اى شيميايى است كه بر اثر تغييـر indicator٦٣شناساگر

مى�شود.
ىهاى قوبى با بازغن يا چرنمك حاصل از آبكافت روsoap٧٦صابون

ها در محيط قليايى گفته مى�شود.به آبكافت استرsaponification٧٧صابونى شدن
ت ثابت تعادلعبار

equilibrium  constant expressionاى رر٢٩�ضرابطه�(ها) به توب غلظت تعادلى فرياضى است كه نسبت حاصل�اناورده
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اكنش�دهنده�(ها)ب غلظت تعادلـى وى آن�(ها) به حاصل�ضرمتركيـويب استوضر
ا در دماى معين نشان مى�دهد.ى آن�(ها) رمتركيويب استوان ضربه تو

لنسبت مقدار ماده�ى حل شده به حجم معينى از محلوconcentration٣غلظت
 يكسان است.ًاص شدتى آن در همه�ى جهت�ها كاملابخشى از يك سامانه كه خوphase٢٠فاز

ادلى مواكنش شيميايى با غلظت مـوعـت وتباط سربى است كه ارمعادله�ى تجـرrate law١٠عتقانون سر
ا نشان مى�دهد.اكنش�دهنده رو

ند.هايى هستند كه در آب انحلال�پذيربازalkali٥٢قليا
ايد.اكنش�هاى شيميايى ميفزعت وماده�اى كه بر سرcatalyst١٩گركاتاليز
اكنش�دهنده�هم�فاز نيست.اد وى است كه با موگركاتاليزheterogeneous catalyst٢٠گر ناهمگنكاتاليز
اكنش�دهنده هم�فاز است.اد وى است كه با موگركاتاليزhomogeneous catalyst٢٠گر همگنكاتاليز

ى مى�دهد.الكترودى كه در سطح آن عمل كاهش روcathode٨٧كاتد
يافت مى�كنند.ل�ها الكترون درلكوايندى كه طى آن اتم�ها، يون�ها يا موفرreduction٨٠كاهش

 ـكاهش گونه�اى است كه در يك وگوreductant٨١كاهنده ا كاهش مى�دهد.نه�ى ديگر راكنش اكسايش 
ابركسيد به آن، در برم و هيـدرونيوايش يون�هاى هيـدروغم افزلى كه علـى�رمحلوbuffer solution٧٣ل بافرمحلو

مت مى�كند. مقاوpHتغيير 
عتحله�ى تعيين�كننده سرمر

rate determining stepى يك وين مركندتر١٨�اى كه سراكنش چندمـرحله�لا در كنتراكنش رعت كل وحله
خود دارد.

ندها درندهاى قطبى است و قطبى بودن ايـن پـيـواى پيـولى است كه دارلكـوموpolar molecule٥٦ل قطبىلكومو
ل ايجاد مى�كند.لكوى موكل، دو قطب مثبت و منفى رو

ه�هاىى مى�دهد كه بيـن ذراكنش شيميايى هنگامى رويه يك وبر طبق اين نظرcollision theory١١خورديه�ى برنظر
ت گيرد.خوردى مؤثر صوراكنش�دهنده برو

 است.٧ل آبى آن  محلوpHنمكى كه��neutral salt٧١نمك خنثى
شيميايىل الكترول يك سلواختلاف پتانسيل الكترودى استاندارد دو نيم�سلوelectromotive force٨٩ىموتورى الكترونيرو

ا شامل مى�شود.ليت رشيميايى كه الكترود و الكترول الكترونيمى از يك سلوhalf-cell٨٦لنيم�سلو
ى مى�دهد.ل رواكنشى است كه در يك نيم�سلووhalf-reaction٨٠اكنشنيم�و

اكنش اكسايش ـ كاهشو
oxidation - reduction reactionاى به گواكنشى كه در آن يك يا چند الكترون از گوو٨١�شود.نه�نه ديگر منتقل مى

ىنى روساناى يونى و رساناى الكترواكنش اكسايش يا كاهش كه در مرز ميان روelectrode reaction٨٦اكنش الكترودىو
مى�دهد.

فت كند.گشت) پيشرفت و براند در دو جهت (راكنشى است كه مى�تووreversible reaction١٥گشت�پذيراكنش برو
اكنشى است كه تنها در يك جهت پيش مى�رود.وirreverible reaction٢٣گشت�ناپذيراكنش برو
اكنش�دهنده�ها به�دست مى�آيد.خورد مستقيم وآورده از براكنشى كه در آن فروelementray reaction١٨اكنش بنيادىو
اكنش بنيادى تشكيل شده است.اكنشى كه از چند ووmultistep reaction١٨حله�اىاكنش چندمرو
ليدى اسيدم تونيواكنش ميان يك اسيد و يك باز كه طى آن همه�ى يون هيدرووneutralization reaction٥٢اكنش خنثى شدنو

اكنش مى�دهد.ليدى باز وكسيد توبا همه�ى يون�هاى هيدرو
اكنش�دهنده�(ها) بهگ است و بيش�تر واكنشى كه در آن ثابت تعادل بسيار بزروcomplete reaction٣٥اكنش كاملو

اورده�(ها) تبديل مى�شود.فر
ما جذب شود.اكنشى كه طى آن گروendothermic reaction١٦ماگيراكنش گرو


